

35 коп.

СПРАВОЧНИК.  
КАЛЕНДАРЬ

КЛИСФ. "НАШИ

ФУТБОЛ  
В ЕВРОПЕ  
1981



---

# ФУТБОЛ • 1981

СПРАВОЧНИК-КАЛЕНДАРЬ

---

Составитель А. СОСКИН

Авторский коллектив:

П. Алешин, В. Березовский, Ю. Ваньят,  
К. Есенин, А. Комаров, А. Ларин,  
Ю. Лукашин, А. Мельников, О. Нозадзе,  
К. Привалов, А. Соскин,  
Н. Травкин, Л. Филатов, Н. Шишов.

Фото С. Колганова

---

Москва

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина  
1981

---

## СОДЕРЖАНИЕ

Лауреаты футбольного 1980-го. ЛИДЕРЫ ПЕРВЕНСТВА И КУБКА	3
ЧЕМПИОНАТ СССР 1980 г. Высшая лига	4
ЧЕМПИОНАТ-80: СЫГРАННЫЕ МАТЧИ И ЗАБИТЫЕ ГОЛЫ	5
КУБОК СССР 1980 г.	9
ЧЕМПИОНАТ СССР 1980 г. Первая лига	10
1980 г.: ПЯТНАДЦАТЬ МАТЧЕЙ СБОРНОЙ СССР	—
33 ЛУЧШИХ ФУТБОЛИСТА СССР 1980 г.	11
ЛУЧШИЕ БОМБАРДИРЫ ЧЕМПИОНАТА СССР 1980 г.	—
ПРИЗЕРЫ ПЕРВЕНСТВА И КУБКА СССР 1936—1980 гг.	12
Лауреаты футбольного 1980-го. ВЛАДЕЛЬЦЫ ПОЧЕТНЫХ ПРИЗОВ	14
ВЫСЕКАЙТЕ РАДОСТЬ ИЗ ИГРЫ. Заметки об украинском футболе	19
«ВОЛШЕБНИК» СДЕРЖАЛ СЛОВО	21
ФУТБОЛ ПО ВСЕМУ ФРОНТУ	22
Страничка футбольной статистики. ЛИХА БЕДА — НАЧАЛО	28
10 ЛУЧШИХ АРБИТРОВ В 1980 г.	29
ВЕЧНО ЗЛОБОДНЕВНОЕ СУДЕЙСТВО	30
Лауреаты футбольного 1980-го. ПОБЕДИТЕЛИ МАССОВЫХ СОРЕВНОВАНИЙ	32
ФУТБОЛ-81	36
ВЫСШАЯ ЛИГА: ВИЗИТНЫЕ КАРТОЧКИ	40
КАЛЕНДАРЬ ВСЕСОЮЗНЫХ И МЕЖДУНАРОДНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ ДЛЯ КОМАНД ВЫСШЕЙ ЛИГИ НА 1981 г.	50
ЧЕМПИОНАТ СССР 1981 г. Высшая лига	53
Лауреаты футбольного 1980-го. ОБЛАДАТЕЛИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРИЗОВ	54
ЕВРОПЕЙСКАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ 1980 г.	60
ГЛАВНОЕ УКРАШЕНИЕ МАТЧА — ГОЛ	—
ВСПОМИНАЯ ДНИ ОЛИМПИАДЫ	63
НА ЕВРОПЕЙСКОМ ПЕРЕВАЛЕ	65
ОТСТАИВАЕМ ТИТУЛ ЧЕМПИОНА	67
ЗА ПУТЕВКИ В ИСПАНИЮ. Отборочные игры чемпионата мира	68
ПЕРВЫЙ ОФИЦИАЛЬНЫЙ	74
ТЕПЕРЬ В АВСТРАЛИИ	—
Юбилей-81. Памятные даты-81.	
ПОЧИН ОЛИМПийЦЕВ	75
ЛУЖНИКАМ — ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА	76
ПОЗДРАВЛЯЕМ!	77
СЛЕД В ПАМЯТИ	78
25-ЛЕТИЕ КУБКА ЧЕМПИОНОВ	79

Справочник-календарь составлен по данным Управления футбола Спорткомитета СССР и Федерации футбола СССР на 10 апреля 1981 г.

Редакторы Ф. Я. Буньякбер и Л. Ф. Семенова

Сдано в набор 17.03.81. Подписано в печать 04.05.81. Л50134. Формат 60×84<sup>1/16</sup>. Бумага типографская № 2. Гарнитура «Обыкновенная новая». Печать высокая. Условн. печ. л. 4,65. Учетно-изд. л. 9,99. Тираж 500 тыс. (1—250 000) экз. Заказ № 2451. Цена 35 коп.

Набрано и сматрицировано в ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени Первой Образцовой типографии имени А. А. Жданова Союзполиграфпрома при Государственном комитете СССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли. Москва. М-54. Валовая, 28.

Отпечатано в типографии Прейскурантиздата. Москва, Павлузское шоссе, 1. Зак. 128

Лауреаты футбольного 1980-го

ОБЛАДАТЕЛИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРИЗОВ

54

## Обладатели Кубка европейских чемпионов

1956 г. — «Реал» (Мадрид, Испания); 1957 г. — «Реал» (Мадрид, Испания); 1958 г. — «Реал» (Мадрид, Испания); 1959 г. — «Реал» (Мадрид, Испания); 1960 г. — «Реал» (Мадрид, Испания); 1961 г. — «Бенфика» (Лиссабон, Португалия); 1962 г. — «Бенфика» (Лиссабон, Португалия); 1963 г. — «Милан» (Италия); 1964 г. — «Интернационале» (Милан, Италия); 1965 г. — «Интернационале» (Милан, Италия); 1966 г. — «Реал» (Мадрид, Испания); 1967 г. — «Селтик» (Глазго, Шотландия); 1968 г. — «Манчестер Юнайтед» (Англия); 1969 г. — «Милан» (Италия); 1970 г. — «Фейеноорд» (Роттердам, Голландия); 1971 г. — «Аякс» (Амстердам, Голландия); 1972 г. — «Аякс» (Амстердам, Голландия); 1973 г. — «Аякс» (Амстердам, Голландия); 1974 г. — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ); 1975 г. — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ); 1976 г. — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ); 1977 г. — «Ливерпуль» (Англия); 1978 г. — «Ливерпуль» (Англия); 1979 г. — «Ноттингем Форест» (Англия); 1980 г. — «НОТТИНГЕМ ФОРЕСТ» (Англия).

Все последнее десятилетие обладатели Кубка европейских чемпионов не ограничиваются одной победой и обязательно повторяют ее во второй, а то и в третий раз подряд. Последнее четырехлетие в турнире доминируют английские клубы. Дважды подряд побеждал «Ливерпуль», затем такой же дубль сделал «Ноттингем Форест». В 1980 г. он повторил свой успех, победив в финале в Мадриде сильный западногерманский клуб «Гамбург». Учитывая отсутствие из-за травмы ведущей фигуры британского клуба Фрэнсиса, шансы футболистов ФРГ, в составе которых играли Кальтц и Киган, оценивались выше. Тем не менее англичане выиграли встречу, хотя по ходу игры преимущество имел соперник. Это был последний матч Кигана за немецкий клуб перед возвращением в Англию, но двукратный обладатель «Золотого мяча» на этот раз был не в ударе. Зато блестяще сыграл голкипер ноттингемцев и сборной Англии Шилтон. После встречи многие комментаторы отнесли победу «Ноттингем Форест» на его счет. Единственный гол в ворота «Гамбурга» забил на 21-й минуте левый крайний Робертсон. После этого команда ушла в глухую защиту и удержала счет. Состав победителей: Шилтон, Андерсон, Верис, Ллойд, Грей, Ганн, Макговерн, О'Нейл, Бойер, Биртле, Миллис, О'Хара, Робертсон. Тренер Брайан Клаф.

«Ноттингем Форест» основан в 1865 г., один из старейших футбольных клубов. В первой английской лиге впервые выступил в 1892 г. В 1898 г. стал обладателем Кубка Англии, повторил свой успех в 1959 г. В 1978 г. выиграл первенство страны, в 1979 г. — Кубок европейских чемпионов.

## Обладатели Кубка кубков

1961 г. — «Фиорентина» (Флоренция, Италия); 1962 г. — «Атлетико» (Мадрид, Испания); 1963 г. — «Тоттенхэм Хотспур» (Лондон, Англия); 1964 г. — «Спортинг» (Лиссабон, Португалия); 1965 г. — «Вест Хэм юнайтед» (Лондон, Англия); 1966 г. — «Боруссия» (Дортмунд, ФРГ); 1967 г. — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ); 1968 г. — «Милан» (Италия); 1969 г. — «Слован» (Братислава, Чехословакия); 1970 г. — «Манчестер-Сити» (Англия); 1971 г. — «Челси» (Лондон, Англия); 1972 г. — «Глазго Рейнджерс» (Шотландия); 1973 г. — «Милан» (Италия); 1974 г. — «Магдебург» (ГДР); 1975 г. — «Динамо» (Киев, СССР); 1976 г. — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия); 1977 г. — «Гамбург» (ФРГ); 1978 г. — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия); 1979 г. — «Барселона» (Испания); 1980 г. — «В А Л И Е Н С И Я» (Испания).

И в финале Кубка обладателей кубков оказалась команда из Англии. Это прославленный «Арсенал». Команда приехала в Брюссель на решающий матч в неважном настроении. За несколько дней до этого она проиграла финал Кубка Англии другой лондонской команде — «Вест Хэм». Тем не менее «Арсенал» всю игру имел преимущество, но реализовать его не смог. «Валенсия» отвечала контратаками, где тон задавал выступавший за этот испанский клуб знаменитый аргентинец Кемпес. Но и испанцы были бессильны забить гол. 90 минут основного времени и 30 — дополнительного не принесли результата. В серии послематчевых 11-метровых при счете 4 : 4 дело решил промах англичанина Рикса. Напротив, испанец Ариас реализовал пенальти и принес Кубок кубков своей команде.

Испанцы победили в Кубке кубков второй сезон подряд. На пьедестале «Барселону» сменила «Валенсия». Состав команды: Перейра, Каретте, Тендильо, Ариас, Ботубо, Солсона, Бонхоф, Субирате, Кастеллано, Саура, Кемпес, Родригес. Тренер Альфредо ди Стефано.

Клуб основан в 1919 г. Неоднократный чемпион и обладатель Кубка Испании. В 1962 и 1963 гг. был обладателем Кубка ярмарок (ныне Кубок УЕФА), в 1964 г. — финалистом этого турнира.

## Обладатели Кубка УЕФА

1958 г. — «Барселона» (Испания), 1960 г. — «Барселона» (Испания), 1961 г. — «Рома» (Рим, Италия), 1962 г. — «Валенсия» (Испания), 1963 г. — «Валенсия» (Испания), 1964 г. — «Сарагоса» (Испания), 1965 г. — «Ференцварош» (Будапешт, Венгрия), 1966 г. — «Барселона» (Испания), 1967 г. — «Динамо» (Загреб, Югославия), 1968 г. — «Лидс» (Англия), 1969 г. — «Ньюкаст Юнайтед» (Англия), 1970 г. — «Арсенал» (Лондон, Англия), 1971 г. — «Лидс» (Англия), 1972 г. — «Тоттенхэм Хотспур» (Лондон, Англия); 1973 г. — «Ливерпуль» (Англия), 1974 г. — «Фейеноорд» (Роттердам, Голландия); 1975 г. — «Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ), 1976 г. — «Ливерпуль» (Англия), 1977 г. — «Ювентус» (Турин, Италия), 1978 г. — ПСВ «Эйндховен» (Голландия), 1979 г. — «Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ), 1980 г. — «Э Й Н Т Р А Х Т» (Франкфурт-на-Майне, ФРГ).

В розыгрыше Кубка УЕФА 1980 г. впервые вышли в финал два клуба из ФРГ. Более того, западногерманские команды составили квартет полуфиналистов. В заключительный раунд вышли «Боруссия» (Мёнхенгладбах) и «Эйнтрахт» (Франкфурт-на-Майне). «Боруссия» в последние годы часто выступает в финалах европейских турниров, демонстрируя завидную

стабильность класса. До финала 1980 г. это был единственный клуб ФРГ, владевший Кубком УЕФА. Но теперь «Эйнтрахт» ликвидировал такую монополию.

В отличие от финалов Кубка чемпионов и Кубка кубков, решающие встречи (финал здесь состоит из двух игр) прошли очень живо и интересно.

Первый матч был проведен на поле «Боруссии». Она повела атаки, но первой пропустила гол, забитый Каргером. Лишь в начале второго тайма Кулик выровнял положение. Но «Эйнтрахт» после удара известного полузащитника сборной ФРГ Хельценбайна вновь вырвался вперед. Концовка встречи была бурной и захватывающей. Маттхаус снова восстановил равновесие в счете. Под несомненным ревом трибун хозяева поля продолжали штурм, и за две минуты до конца Кулик в броске головой забил решающий гол. 3 : 2 — победила «Боруссия».

В ответной игре на поле «Вальдштадиона» во Франкфурте она заботилась, однако, лишь о том, чтобы уберечь свое призрачное преимущество. Призрачное потому, что два гола «Эйнтрахта» на чужом поле могли принести ему успех в случае победы с минимальным перевесом сразу в двух вариантах — 1 : 0 и 2 : 1. Один из этих вариантов и сработал. За 10 минут до финального свистка полузащитник сборной юниоров ФРГ Шауб, вышедший незадолго до этого на замену, забил решающий мяч. «Эйнтрахт», игравший и в первом и во втором матче в атакующий футбол, одержал заслуженную победу. Состав победителей: Паль, Нойбергер, Кербель, Пеццей, Эрманштаут, Лорант, Хельценбайн, Нахтвай, Шауб, Борхерс, Никель, Бумкун Ча, Каргер, Трапп. Тренер Фриц Рауш.

Новый обладатель Кубка УЕФА «Эйнтрахт» основан в 1899 г. Чемпион ФРГ 1959 г., финалист Кубка европейских чемпионов 1960 г., неоднократный призер первенства ФРГ.

## Обладатели Суперкубка

1974 г. — «Аякс» (Амстердам, Голландия); 1975 г. — «Динамо» (Киев, СССР); 1976 г. — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия); 1977 г. — «Ливерпуль» (Англия); 1978 г. — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия); 1979 г. — «Ноттингем форест» (Англия); 1980 г. — «В А Л И Е Н С И Я» (Испания).

Этот приз разыгрывают между собой обладатели Кубка европейских чемпионов и Кубка кубков. В Ноттингеме хозяева поля владели инициативой в матче против «Валенсии». Однако первыми отличились испанцы. Их нападающий аргентинец Фелман открыл счет. Благодаря более энергичной игре обладателю Кубка чемпионов удалось выправить положение. Активный Бойер сравнял счет, а затем забил и второй мяч. В Валенсии ноттингемцы пытались удержать перевес. Но, как часто в таких случаях бывает, игра на удержание называется соперником. Правда, до середины второго тайма наказание откладывалось. И все-таки уругваец Морена, выступающий за «Валенсию», забил мяч, который решил двухматчевый спор в пользу испанского клуба за счет гола, проведенного в гостях.

Состав команды читайте на стр. 56. Правда, произошли некоторые изменения. Во втором матче Суперкубка играл вратарь Семпере. В играх за Суперкубок выступали также защитник Серверо, форварды Фелман (в первом матче) и Морена.

## 25-ЛЕТИЕ КУБКА ЧЕМПИОНОВ

Кубок европейских чемпионов. Без этого популярного турнира теперь невозможно представить футбол Старого континента. Вот уже 25 лет он занимает восхитительное положение любителей футбола. Кубок чемпионов заслужил прочную репутацию самого почетного приза в международных соревнованиях клубных команд. Особенности этого турнира и других международных соревнований клубных команд внесли существенные коррективы в характер самой игры.

Журналисты как-то сравнили Кубок европейских чемпионов с большой рекой, соединившей множество притоков. Что это за притоки? Предшественники Кубка чемпионов. Ведь футбольная жизнь в основном протекает в клубах, матчи сборных были, да и остаются сравнительно редкими, национальные чемпионаты разыгрываются между клубными командами.

Уже в конце 20-х годов родился первый международный клубный турнир. О его проведении договорились страны Центральной Европы и был учрежден Кубок Митропы (или Среднеевропейский кубок). Латинские страны Европы позже стали разыгрывать Латинский кубок. Идея общеевропейского клубного турнира в начале 50-х годов стала витать в воздухе.

Но непосредственный повод для организации Кубка чемпионов возник неожиданно, и причастны к этому... советские футболисты, хотя и вступили они в розыгрыш Кубка европейских чемпионов с десятилетним запозданием. Что же произошло? Поздней осенью 1954 г. футболисты московского «Спартака», выступая в Англии, проиграли английскому клубу «Вулверхемптон Уондерерс» со счетом 0 : 4. Вслед за этим знаменитым в то время «волком» проиграл (2 : 3) сильный венгерский клуб «Гонвед». И несмотря на то, что «Спартак» до этого выиграл ряд международных товарищеских встреч, а их земляки из «Динамо» со счетом 5 : 0 обыграли лондонский «Арсенал», некоторые английские газеты объявили «Вулверхемптон Уондерерс» клубным чемпионом мира.

Завышенную оценку достижений английских клубов сразу же, в конце 1954 г., уловил известный французский журналист Габриэль Ано. Он опубликовал в крупнейшей спортивной газете Европы «Экип» статью, где опровергал мнение английских обозревателей и заявил англичанам: «Подождите ответного визита!» Авторитетный специалист, в прошлом игрок сборной Франции, словно в воду глядел. «Волки» во главе с самим Билли Райтом были «обескуражены» в Москве. Всего через полгода после визита «Спартака» в Англию они были начисто переиграны «Спартаком» и «Динамо», которые в 1955 г. одержали еще ряд внушительных побед над именитыми европейскими командами.

Шумная кампания вокруг «волков» натолкнула Габриэля Ано на предложение проводить розыгрыш Кубка между чемпионами европейских стран с играми на полях каждого из соперников. Он доказывал, что только длительное соревнование с широким представительством европейских стран позволит выявить истинно сильнейшую клубную команду континента, а в дальнейшем, при участии представителей других континентов, и мира. За это предложение ухватилась редакция газеты «Экип». Уже осенью 1955 г. она организовала первый розыгрыш Кубка чемпионов. Участвовало 16 команд, и 25 лет назад — весной 1956 г. был определен первый победитель — «Реал» (Мадрид).

Многое изменилось с тех пор. Теперь в соревнованиях за Кубок чемпионов участвует в два раза больше клубов, представляющих все национальные футбольные федерации европейских стран. Кубок европейских чемпионов породил аналогичные соревнования и на других континентах — Кубки африканских, азиатских, центральноамериканских, южноамериканских чемпионов. Под влиянием розыгрыша Кубка чемпионов стал проводиться аналогичный турнир между обладателями кубков, разыгрывается и Кубок УЕФА с участием призеров национальных чемпионатов. Международные турниры клубных команд стали основой почти круглогодичного международного календаря, введенного в строгие организационные рамки.

Кубок европейских чемпионов и его младшие «собратья», конечно, способствовали оживлению футбольной жизни, дали новый импульс развитию футбола и подняли интерес к нему со стороны болельщиков. Национальные чемпионаты приобрели новый смысл. В них идет борьба не только за титул победителя, но и за право выступать в европейских турнирах. Стабилизация международных футбольных связей привела к взаимообогащению национальных футбольных школ.

Но наряду с плюсами розыгрыш Кубка чемпионов породил или ускорил появление в футболе негативных явлений. Речь идет прежде всего об оборонительном футболе. Поскольку каждая пара проводит матчи на полях и одного и другого соперника, команды стараются добиться перевеса по итогам двух игр именно на своем поле. Практика, особенно в матчах равных команд, такова: хозяева поля атакуют, гости защищаются. Ничья на чужом поле считается чуть ли не верхом удачи. Преимущественное стремление меньше пропустить вместо устаревшего «больше забить» быстро распространилось на другие матчи и турниры, привело к чрезмерной рационализации футбола.

В первых турнирах на Кубок чемпионов доминировали клубы стран Южной Европы — Испании, Португалии, Италии. Их победы объяснялись просто. В этих командах были собраны наряду с лучшими национальными кадрами многие выдающиеся мастера из других стран — Уругвая, Бразилии, Франции, Аргентины, Швеции — в «Реале» (Мадрид), Мозамбика и Анголы — в «Бенфике» (Лиссабон), Бразилии, Испании — в «Интернационале» (Милан). Эти клубы не представляли национальный футбол, а являлись, можно сказать, коммерческими предприятиями с интернациональным капиталом. Поскольку победа в Кубке чемпионов была не только престижна, но и материально выгодна, дух наживы стал витать над футбольной Европой. Это, кстати, усиливало стремление к практицизму на футбольных полях.

В дальнейшем в Испании и Италии было признано, что засилье иностранцев мешает росту и притоку в сборные команды собственных национальных кадров, поэтому импорт игроков был прекращен или ограничен. Суперклубы Южной Европы стали мало-помалу уступать первенство в Кубке чемпионов командам Англии, Голландии, ФРГ. В настоящее время в ведущих клубах Испании и Италии снова немало иностранцев. Но восстановить утраченное первенство не так просто. Ведь и в ФРГ, а теперь и в Англии стали тоже прибегать к услугам зарубежных игроков. Кроме того, опыт «Аякса» и «Баварии» показал, что суперклубы могут существовать и на национальной основе. Тем не менее рекорд «Реала», который победил пять раз подряд в первых розыгрышах Кубка европейских чемпионов, а всего шесть раз, никем еще не побит (перечень обладателей Кубка европейских чемпионов см. на стр. 55.)